



# 3月5日0-24时疫情通报

3月5日0—24时,哈尔滨市无新增本土新冠病毒阳性感染者。

目前,疫情防控形势依然复杂严峻,零新增不等于无风险,疫情防控时刻不能放松。依据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》等规定,现提醒广大市民:

请广大市民密切关注阳性感染者相关

信息,如与阳性感染者行踪轨迹有过同时空、同轨迹交集,特别是同时间去过相同地点或乘坐过同车次人员,应当主动向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备,并配合落实核酸检测、医学观察等防控措施。如出现发热、干咳、乏力、嗅(味)觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻等症状,请勿自行服药,需规范佩戴口罩到发热门诊排查。

## 压岁钱买饮料 请“大白”润润喉

热心男孩的“真情表白”感动了采集点的防疫工作人员

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)你守护我,我温暖你。近日,在道外区崇俭街道的核酸检测采样点,见证了一场“双向奔赴”的爱——辖区一名男孩给现场的防疫工作人员送来一兜饮料,感谢他们的辛苦付出。

“叔叔阿姨,你们辛苦了,我请你们喝饮料。”3月1日,一名男孩来到崇俭街道公园社区设在南十九道街上的核酸检测采样点,将满满一兜饮料交给工作人员。男孩说,工作人员在现场要说好多话,他用压岁钱买来饮料,希望工作人员们能够润润喉咙。

现场的街道工作人员李淑梅说,男孩看上去10岁左右,在辖区居住,此前曾在家人的陪伴下来现场采集过核酸样本。孩子送来的10多瓶饮料中,有可乐,有橙子味、葡萄味等不同口味的果汁,收到孩子送来的这份特别的礼物,大家心里感觉甜甜的。



热心男孩给工作人员送来饮料。

## 记录难忘瞬间 点赞逆行英雄



本报记者 杜菲菲

疫情防控一线,在你看见或看不见的地方,他们都在忙些什么?是星夜集结,对相关单元进行封闭管控;是驻守采样点,搬运物资、维持秩序、录入信息;是拖着酸痛的双腿,每天步行数万步,

无悔坚守;

他们说,作为街道、社区工作者,作为百姓的贴心人,在困难面前要“顶天立地”,为居民撑起“保护罩”……

近日,道外区崇俭街道办工作人员远辉,用画笔记录下身边同事、战友的难忘战疫瞬间。她说,要用自己的方式,为每一位逆行的英雄点赞。



本报讯(记者 刘菊)接种疫苗是筑牢我市免疫屏障、保障人群健康最安全、最有效的手段。为帮助市民进一步了解疫苗接种,记者采访了哈尔滨市疾病预防控制中心免疫所副所长姜立坤,为市民解答老年人接种新冠疫苗须知。

### 为什么中国要加快推进老年人的疫苗接种(包括加强针接种)?接种新冠疫苗保护效力如何?

加快推进老年人的接种,无论对老年人本人还是对家庭、对社会意义重大。一方面,新冠病毒是新病毒,从目前来看是全人群易感。老年人大多有基础疾病,从目前全球情况来看,一旦发生感染,发生重症、死亡的风险是远远高于年轻人和儿童的。美国疾控中心公开的数据表明,相较于18—29岁人群,65—74岁人群住院风险提高了5倍,死亡风险提高了65倍;75—84岁人群住院风险提高了8倍,死亡风险提高了150倍;85岁以上人群的住院风险提高了10倍,死亡风险提高了370倍。我国也做了一些数据分析,老年人接种新冠疫苗后出现重症的风险明显低于未接种疫苗的老年人,出现重症的感染者90%以上是没有接种疫苗的。

另外,通过对新冠病毒研究发现,老年人接种新冠疫苗后产生的中和抗体水平是低于年轻人的,而且所有的人群在接种新冠疫苗后,随着时间的推移,中和抗体水平也会出现一定程度的下降。在此,我们不仅要呼吁老年朋友们加快疫苗的接种,还要呼吁老年朋友们适时尽快接种加强针。

## 老年人接种新冠疫苗应注意什么?

哈市疾控中心专家解答老年人接种新冠疫苗须知

### 为什么说60岁以上人群和有基础性疾病的人群更需要新冠疫苗的保护?

感染新冠之后,有一些会出现重症,有些人会出现死亡,导致重症和死亡两个重要因素一是年龄,二是基础性疾病。这两个因素在老年人当中有基础疾病的占的比例还是非常大的,所以,这些人群感染了新冠之后,出现重症、死亡的比例比较高。

另外,老年人如果感染之后,住院比例还是比较高的,需要抢救的比例也比较高,再就是住院时间比较长,对医疗资源占用也是比较大的。接种新冠疫苗是预防老年人发病最好的办法。

所以在这种情况下,还是建议老年人,如果符合接种条件,按照“应接尽接”原则接种疫苗,既是保护老年人自己,也是保护他的家人。

### 不少老年人有些基础性疾病,他们现在还能不能接种新冠疫苗?接种时应该注意什么样的情况?

其实有些时候作为受种者本身的老年人或者家属,在接种过程中也有一些注意事项:

第一,老年人接种的时候,如果有基础性疾病,建议在平稳期进行接种,有些老年人可能也拿不准,这个时候建议去咨询接种医生或者临床医生,评估是否能够接种疫苗。

第二,因为接种要到接种点,为了做好这项工作,提前要了解接种流程和疫苗相关的知识,还要提前预约,避免老年人在现场过多等待,引起如疲劳、紧张等情况。在接种过程中,建议老年人由家属陪伴做好接种工作,防止在接种过程中,出现意外摔倒等情况。

老年人在现场接种之后,也要和其他人员一样留观30分钟。如遇到接种疫苗之后出现不适症状,持续时间比较长的时候,建议尽快就医,如怀疑和疫苗有关系,也要尽快报告。

### 老年人接种新冠疫苗安全性如何?不良反应目前是什么样的情况?

我国目前使用的新冠疫苗,按照相关审批要求,在获得有关机构批准附条件上市或紧急使用前,均开展了包括老年人群在内的全人群的I、II、III期临床试验,显示疫苗具有良好的安全性。我国新冠疫苗在境内外60岁以上老人当中的接种数量已经超过了

众多必时刻绷紧疫情防控这根弦,坚持勤洗手、常通风、戴口罩、不聚集、用公筷、分餐制,垃圾分类投放,看病网上预约,避免去通风不良或人群密集场所,关注官方权威发布,不造谣、不信谣、不传谣。加强疫苗接种,共同筑牢免疫屏障。

哈尔滨市卫健委  
2022年3月6日

48小时核酸检测阴性证明+落地24小时核酸检测

## 严查省内口岸城市和省外抵返哈人员

本报讯(记者 石晶)记者从哈尔滨市应对新冠肺炎疫情防控指挥部了解到,为真正把“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针落到实处、抓出成效,哈市将进一步压实责任,严密排查省内口岸城市和省外抵返哈人员。

地区抵返哈人员,必须按照市指挥部有关文件等有关规定,严格进行分类管控,严格落实核酸检测和流调工作。凡对排查工作不尽责、不尽职、未按时将风险人员排查到位的,要随时启动问责机制。

同时,进一步强化网格化管理。按照社区网格化管理要求,查短板补弱项,进一步完善、织密社区网格,确保基层网格管理全覆盖。

根据社区服务管理实际,以及网格员工作承载能力,科学、合理划定社区网格,建立健全网格台账。凡未达到管理要求的网格,必须在一

周内充实、调整到位,同时要发挥好网格长作用,切实负起排查管控责任。加强社区网格信息化建设,努力做到反应灵敏、运转高效、管控精准。

## 持续加强社会面管控 迅速开展重点区域核酸检测

本报讯(记者 石晶)

自2月28日道外区发生输入性本土疫情以来,我市已累计发现确诊病例7例、无症状感染者10例,疫情外溢风险依然较大。记者从哈尔滨市应对新冠肺炎疫情防控指挥部了解到,我市将持续加强社会面管控,各地要根据疫情防控形势要求,立即组织开展重点区域、重点场所、重点人群核酸检测工作。

据悉,除道外区自行安排外,其他区县(市)要根据道外区已确诊病例、无症状感染者、密切接触者的行程轨迹,科学精准划定重点检测范围,立即启动一次核酸筛查,确保组织有序、落实有力,应检尽检、不落一人。

同时,持续加强社会面

管控。一是实行全员扫码,在所有公共场所严压实“测温、扫码、戴口罩”措施。市、区县(市)两级要开展全方位、不间断督导检查,凡不按规定执行防控措施的单位该关停的关停、该追责的追责,经整改合格后方可正常营业。二是暂停举办大型会议、活动、论坛、展销促销等聚集性活动(国家和省、市批准的除外),确需举办的须报市指挥部批准。三是福利机构、养老服务机构、精神卫生机构继续实行全封闭管理,养老服务机构暂停线下探视活动、暂停接收新入住老年人,公安司法行政监所暂停直接接触的家属探视。

## 市疾控中心疫情 防控最新提醒

2022年3月5日,浙江省杭州市新增2例新冠肺炎确诊病例。3月5日,甘肃省兰州市兰州新区在重点人群筛查中发现1例新冠病毒核酸检测初筛阳性人员,随后对其密接者进行检测时发现4例新冠病毒核酸阳性人员。

3月5日,广东省河源市新增1例新冠肺炎确诊病例(轻型),该患者工作地位于广东省河源市源城区汇景国际商贸中心,居住地位于河源市东源县霸王花君临苑。

为精准落实“外防输入、内防反弹”的防控策略,有效控制和阻断新冠疫情传播风险,哈尔滨市疾病预防控制中心特发布疫情防控提醒如下:

一、请2022年2月19日以来到过浙江省杭州市,2月20日以来到过甘肃省兰州市,2月19日以来到过广东省河源市以及有过其他中高风险地区旅居史或者与最近公布的病例行程轨迹有过交集,特别是同时间去过相同地点或乘坐过同航班、同车次的来哈返哈的所有人员,在做好个人防护的前提下,立即向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备,并配合执行疫情排查、核酸检测、医学观察等防控措施。

二、提醒市民近期不要前往疫情风险地区,如必须前往,务必提前向所在社区(村屯)、工作单位报备,并注意查询目的地的疫情进展及防控措施要求,自备充

足的个人防护用品及必要的消毒用品,做好防护,返哈后,要按照我市相关疫情防控政策执行。如与确诊病例或无症状感染者轨迹交集,或近期接触过上述地区相关人员,应主动向所在社区(村屯)、工作单位、居住的宾馆报备。

三、如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

四、请广大市民充分认识当前疫情复杂形势,继续绷紧疫情防控这根弦,为建立免疫屏障积极接种新冠疫苗,特别是还没有接种新冠疫苗的人员(禁忌症除外),包括3—11岁儿童、没有完成新冠疫苗全程接种的人员、完成全程免疫满6个月尚未进行加强免疫的人员,均要到附近接种点接种新冠疫苗;要做好个人健康防护,科学规范佩戴口罩,尤其是乘坐公共交通工具时以及在人群聚集场所活动时要佩戴口罩,乘飞机等公共交通工具时还应尽量避免接触公共用品、减少进食和饮水次数,并在日常生活中继续遵守保持安全社交距离,不扎堆、不聚集、勤洗手、常通风、少聚餐、分餐制、使用公勺公筷、咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮挡,进入公共场所等应积极配合体温测量、健康码(行程码)查验等卫生习惯和生活方式。

落实“早快准严细实”要求 坚决打赢疫情防控阻击战